

人口老龄化视角下社区老年教育课程建设探析

○卫利珍

[摘要] 我国社会已进入老龄化阶段,老年群体适应社会及服务社会的能力已成影响社会经济发展的主要因素。社区教育是我国教育发展的重要形态,在推进社会成员接受继续教育方面发挥着不可替代的作用。以老龄化视角探讨社区老年教育的课程建设,既是对社区教育管理模式、资源配置、教学内容及课程目标的思考,也是促进老年人受教育权益得到保障的战略选择。

[关键词] 人口老龄化;社区教育;老年教育;课程建设

[作者简介] 卫利珍(1983-),女,硕士,广东白云学院讲师,研究方向:社会工作。(广东广州 510450)

[课题来源] 广东省教育厅青年创新人才项目“专业社会工作嵌入视角下的社区家庭综合服务中心运作研究”(2014WQNCX170)。

人口老龄化已成我国社会发展不可回避的课题,是当代社会急需解决的现实问题。通过特定模式解决人口老龄化问题,是促进社会发展和对国计民生积极回应的理念与态度。在解决人口老龄化问题的诸多方法中,社区教育发挥着重要的作用,是推动老年人合法权益得以保障并提升他们参与社会建设的主要抓手。目前,我国社区教育资源供给能力与社会需求存在一定的张力,从而加深了老年人教育需求与社区教育服务能力之间的矛盾,出现了教育公平及教育质量保障等方面的瓶颈制约。21世纪以来,学习型社会及终身教育体系构建已成我国教育发展的主要任务,如何推进社区教育发展对老年教育的支撑能力,是摆在社区教育实施者面前的重要课题,是老年教育发展转型的新挑战、新机遇。因此,通过探讨老年教育价值体系重新思考社区教育在该领域应承担的责任及发展方向,是推进社会教育体系化发展的重要路径。

一、老年教育价值体系构造

关爱老年群体是社会和谐发展的有机组成,关爱老年群体精神需求是社区教育发展的目标定位。因此,基于人口老龄化视角讨论老年教育发展的价值体系,是促进老年教育模式创新、健康发展的实践路径。

(一)教育公平价值体系

老年教育是我国成人教育发展公平价值实现的主要途径,是尊重每一位社会成员参与学习、服务社会的文化制度。人口老龄化社会的到来,改变了社会成员的构成比例,因而老年群体学有所成、学以致用、学有所乐是全社会成员权益的普适性体现,表达了老年人对社会发展的推动作用及人力资源价值。社区老年教育是一项公共教育服务,是在政府支持下实施的满足老年人精神需求的公共产品。老年教育是我国教育公平价值体系的核心要素,体现了全社会成员权责利三位一体达到保障的社会理想,展示了我国老年社会服务的多元化和丰富性,为满足每一位社会成员的教育理想提供了平台及资源基础。社区老年教育发展应体现公平、公正及公开的原则,以开放模式迎接所有热衷于参与社区教育发展的社会公民,真正实现终身教育体制构建和学习型社会构成。

(二)服务性社会价值体系

老年教育发展是展现我国社会服务价值构造的重要范式,是强调全社会成员积极参与社会服务并享受服务的社会发展模式。老年人拥有丰富的生活阅历和工作经验,他们对历史的理解与体验是年轻一代学习的主要内容。社区老年教育价值体系还应包括老年群体通过参与学习影响社会发展的责任。在社区教育参与过程中,老年人既是学习内容的接受者,也是通过自身阅历和能力促

进社区教育更好发展的推动力量，是提升社区教育发展的力量源泉。积极鼓励老年人参与社区教育，既是重视老年人人力资源对社会发展的积极推动价值，也是激励老年人参与社会建设、发挥余热的社会动力，为老年人分享成功经验、参与社会建设、实现老有所为的丰富人生提供展示平台。

(三) 实践性课程价值体系

社区老年教育课程体系具有独特的价值，是构成老年群体精神生活的主要内容。社区老年教育是人口老龄化背景下解决全体社会成员参与教育、构建学习型社会的模式，因而，实践课程体系是对老年群体发挥自身价值的最好应答。社区老年教育目标旨在促进老年人生活富足及老有所为、老有所乐，课程建设的实践性是充分展示这一教育特质的维度。社区老年教育课程价值体系是师资队伍、内容建设、信息化应用及教学方法的综合体现，因而社区教育体制建设和管理改革是决定老年教育质量的关键，体现了实践能力对老年人生活和工作的重要性，充分展现了社区教育、地域文化及社会发展的相关性，是提升老年人参与社区教育的主要影响资源。

(四) 个性化发展价值体系

每个人都是独特的个体，都具有社会属性之外的自我价值体系和特质。社区老年教育发展应充分体现服务的个性化价值，充分展示教育发展个性与共性的统一，从而满足老年人对自身价值提升的独特需求。社区老年教育是我国终身教育体系构建的主要维度，满足不同群体的学习需求是终身教育的思想内涵，保障每一位受教育者的学习权益是我国教育发展的使命，个性化发展价值体系是老年人完成美好人生的重要内容。随着社区教育和继续教育体系的完善，社区学院对老年人教育服务也更加细节化，体现了我国教育“以人为本”的思想理念及帮助老年人实现自身价值的美好愿望，促进了社区教育在老年人实现自我发展中的积极作用。

(五) 科学发展观价值体系

社区老年教育是我国科学发展观的重要内容，是体现教育价值与社会发展一致性的重要维度。老年教育课程通常以有利于老年学员身体健康及精神愉悦为主导，以培养老年人良好的社会适应能力及积极的社会服务态度为发展，从而展示了社区教育贴近民生、服务大众的人文情怀。同时，老年社区教育以多元资源为依托，以培养老年人信息化能力为手段，以展示社区教育发展的现代化、多元化及科学性为根本目标。此外，由于社会生活的信息化发展对老年人的生存能力提出了

挑战，因而社区教育科学化发展还应加大信息技术在老年教育中的构成比例，不断提升老年人信息化应用能力，促进他们与社会活动的积极反应和热衷参与。一般情况下，通过参与社区教育活动，老年群体的生活内容更加丰富，社会参与程度更高、信息化生存能力更强，体现了社区教育的科学发展观价值体系。

二、人口老龄化视角下社区老年教育课程建设探析

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》的出台推进了我国社区教育的发展速度，为社区老年教育发展指明了方向，以老年教育发展的价值体系为出发点，根据社区老年教育需求规划课程体系建设，既是对老年教育的理论思考，也是推进社区老年教育发展的战略部署。

(一) 体现教育公平价值，开发老年课程体系

开发适合老年人学习需求的课程体系是体现教育公平的主要方式，让老年群体老有所学、老有所为是社区老年教育的目标。首先，体现教育服务理念，满足老年人学习需求。随着社会老龄化进程的加快，老年教育需求越来越大，以社区教育为依托开展老年教育，是促进社会和谐发展且满足老年人精神需求的主要方式。社区教育需以教育的服务性和公平性为目标，不断开发适合老年人学习的课程体系，以满足休闲娱乐、提升文化水平、满足专业发展等方向定位社区教育课程目标，从而体现教育的终身服务性和实践指导性。其次，整合课程资源，扩充老年人知识范围。信息化社会对每个人知识结构及范围体系设定了新的发展框架，社区老年教育在充分满足老年人基本学习需求的基础上，应树立战略性思维，以老年人的社会适应性为基础，不断扩展老年人的知识应用范畴，从而促进课程体系既满足老年人生活需求，又满足他们对未来生活的把握，从整体上增强老年人的社会归属感。最后，以多元课程为背景，提升教材体系的时代性与前瞻性。知识经济和城镇化发展为人们生活带来了极大的变化，促进了社会成员对知识结构更新的需求增长。社区教育在课程开发过程中，既要满足教育向弱势群体倾斜的需求，以体现教育的公平价值，又要衡量老年群体对时代性课程体系的呼唤，以满足老年人对生活和职业发展的前瞻性，从而增加他们与世界发展的接轨，成为社会需要的新时代老年群体，最大限度实现自身价值。

(二) 创新教育手段，增进课程建设的实践性

信息化发展改变了人们对继续教育方式的认

同感,促进了教育技术与专业发展的进一步融合。目前,互联网已成为人们生活的重要组成,老年群体通过信息途径处理工作事务与生活问题已成常态。在这样的时代背景下,革新老年教育模式,以信息化发展为切入点,增加教学方式的创新构成,是提升社区老年教育实践性的主要路径。首先,充分利用网络资源,体现微课、慕课在老年教育中的价值。慕课及微课教学是为了适应信息化而发展起来的新型教学模式,具有不受时空及专业背景限制的优越性,目前在各大高校教学中已得到大面积推广应用。因此,以老年教育为依托,立足社区教育发展,开发不同专业领域的信息化课程,促进老年人学习便捷性及积极性,是未来社区教育课程建设的主要构成。其次,提升实践课程比例,提升老年人对社会的服务效率。目前,社会上存在很多高技能老年群体,他们社会阅历深厚,工作经验丰富,服务愿望强烈,为社区教育社会实践课程建设提供了良好的资源基础。社区教育应增加与企业及其他社会组织的联系,提供让老年人参与社会建设及服务指导的机会,实现老年人已有知识与信息化知识的高度融合内化,促进老年人知识创新及实践能力的社会价值内涵。最后,增加教学交互性,提高老年人学习积极性。现代化手段为老年人学习提供了新的契机,社区教育应着力加强老年学员与教师及外聘专家的互动频率,通过开放性社区教育、报告讲座、团体讨论、社会活动等形式开展教学活动,不断满足老年人的教育需求,提升他们的生活质量和社会价值实现能力。

(三)科学构建评价体系,促进老年教育个性化发展

科学的课程评价体系是老年教育的质量保障,是体现老年人个性化需求的课程制度要素,是进一步促进社区老年教育多元化及体系化的发展框架,是促进老年教育课程完善的有效路径。首先,重视老年人学习特征,分步骤实施课程评价建设。尽管参加社区教育的老年人具有特定的专业知识和工作技能,但由于时代变迁促进了知识的更新换代,社区老年教育实施者需充分关注老年人的知识背景和学习特征,循序渐进促进课程资源及专业体系的改革与创新。同时,课程设置要与评价体系建设相辅相成,以评价老年人在学习中的主体体验实施教育改革,最大限度满足老年人多样化的学习需求及发展特征。其次,关注老年人学习偏好,突出评价体系时代特征。老年人与其他成年群体学习偏好存在较大差异,他们更愿意接受相对直观的学习资源。社区教育需以老年人实际需求为出发点,通过促进课程建设与评价体系

的时代契合改进老年课程结构,着力打造移动学习方式,重视老年人课程信息反馈,多途径完善教学评价机制在社区教学活动中的作用。最后,完善课程内容,促进教学管理及顶层设计的科学性。老年人是社会发展的重要组成,构建以老年群体为主要构成的社区教育课程体系,既符合时代发展的要求,也是老年人生活质量的主要部分。因此,社区学院应不断规范教学发展标准,以体现课程的实践价值为基础,以科学的课程管理为手段,充分体现课程建设与教学目标的一致性,体现教学过程与教育诉求的一致性,体现教学评价与教学发展方向的一致性,从而促进社区老年教育课程体系的前沿发展和现实价值。

随着社会进步及医疗水平的提高,人口老龄化将是我国未来社会的主要形态,大力发展社区老年教育,是我国继续教育的重要内容。因为老年教育不同于其他教育形态,老年人主观及客观特征的独特性决定了其教学任务、教学需求、课程内容及教学方法的多元化及复杂化,所以社区老年教育课程体系建设应充分尊重学员个性化特征,以打造科学性和体系化课程为发展目标,以实现老年人教育收益的最大化。因此,关注老年人教育需求,既是社会和谐发展的主要内容,也是学习型社会构建的必要选择。在人口老龄化背景下,老年教育是充分体现我国教育公平价值、教育服务价值、教育实践价值、教育个性价值及教学科学价值的主要方式,是帮助老年人更好地适应社会并推迟社会老龄化进程的重要模式。社区老年教育在促进老年人综合素养及生活质量提升方面发挥着积极的作用,是提升与社会融合能力及终身学习体系构建的主要维度。着力开发与创新社区老年教育课程体系,是推进社区教育及老年教育的重要手段,是实现全民进入学习型社会的必然趋势。

参考文献:

- [1]周海英.论老龄化进程中的继续教育[J].继续教育研究,2016,(12).
- [2]程仙平等.老龄化背景下老年教育的转型升级:多重理论视角的审视[J].继续教育,2016,(15).
- [3]袁丽.老龄化背景下开放大学老年教育路径研究[J].陕西广播电视台学报,2014,(03).
- [4]陈春勉.老龄化背景下社区老年教育课程建设研究[J].成人教育,2016,(09).
- [5]钱旭初.浅谈社区教育课程质量标准[J].中国成人教育,2018,(20).

责任编辑:高原